

## Se rectifican posiciones a vanguardia en el frente de León

Los rojos recogen numerosas bajas en su nuevo ataque a la posición de La Estaca

### Comunicado Oficial

BOLETIN DE INFORMACION CON NOTICIAS RECIBIDAS EN EL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO HASTA LAS 20 HORAS DEL DIA 9 DE JUNIO DE 1937

#### EJERCITO DEL NORTE

**FRENTE DE VIZCAYA.** — Continúa el mal tiempo y sólo ha habido algunos tiroteos y cañoneos.

**FRENTE DE SANTANDER.** — Sin novedad.

**FRENTE DE ASTURIAS.** — Un nuevo intento de ataque del enemigo a la posición de «La Estaca» fué rechazado, recogiendo los rojos bajas considerables.

**FRENTE DE LEON.** — Se ha hecho una rectificación de nuestras posiciones a vanguardia, sin resistencia enemiga.

#### EJERCITO DEL CENTRO

**FRENTE DE ARAGON.** — Tiroteos sin importancia.

**FRENTE DE SORIA, AVILA Y MADRID.** — Sin novedad.

#### EJERCITO DEL SUR

**FRENTE DE CORDOBA Y GRANADA.** — Sin novedades dignas de mención.

Aumenta considerablemente el número de milicianos y soldados enemigos que se pasan a nuestras líneas.

Salamanca, 9 de junio de 1937.—De orden de Su Excelencia: El general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

### Gobierno Militar

#### Para el acorazado «España»

RELACION de las cantidades que con esta fecha han sido abonadas en cuenta corriente en la SUCURSAL DEL BANCO DE ESPAÑA DE ESTA PLAZA para ayuda a la construcción de un nuevo acorazado «España»:

Don Mateo Pérez García, 100 pesetas; don Juan de la Riva Aurexón, 25; don J. Sagado, de Santiago de Carballo 25; don Ramón Burgos Redondo, 5; don Gregorio León López, 10; comisión de Madrigalejo, 5.357'05; don Manuel López Huete, 2; don Nicolás Pérez Ojaivo, 5; suscripción Ayuntamiento de Alba-

lá, 89'50; id. id. de Baños, 125; don Manuel Requejo Oreja, 50; don Julián María Rasero Requejo, 5; don Marcelino Rasero Requejo, 5. Total, 5.894'30 pesetas. Saldo anterior, 40.804'76 pesetas. Total, 45.920'06 pesetas.

NOTA: Según telegrama del señor coronel jefe del sector y comandante militar de Navamorale de la Mata, fecha 6 del corriente, recibido hoy, la 1/2 de pesetas 100 formalizada ayer, corresponde a donativo de don Isidro Marcos Lázaro, farmacéutico de dicha localidad. Cáceres 9 de junio de 1937.

CORONEL GOBERNADOR MILITAR

## En el frente de Madrid descarga una fortísima tormenta

La Jefatura de Obras Públicas trabaja activamente en la reparación de puentes y caminos

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Avila, 10 (1 m. (Por teléfono).— También por estos frentes el tiempo ha dado en estropearse. Muy de madrugada se desencadenó por la sierra una fortísima tormenta con lluvias torrenciales y horribos truenos que superaban por su estruendo a la artillería. La mañana continuó metida en agua y, en la parte de las Navas del Marqués, puede decirse que no dejó de llover en toda la jornada.

Por esta causa han quedado suspendidas las operaciones de reconocimiento para liquidar los resultados de los últimos combates que, con tan poca fortuna, provocaron los rojos en el Guadarrama. Transcurrió, pues, la jornada silenciosa y desapacible. Muy pocos disparos en algunos frentes, quizá hechos para desalentar el cuerpo con un poco de ejercicio.

El viento ha soplado como en los buenos días del invierno. En estos días de lluvia, en los que los caminos se resienten por el enorme tráfico que siempre hay en ellos, es cuando se aprecia la previsión y la actividad de nuestros mandos, en continuo y próximo contacto con la Jefatura de Obras Públicas, que presta una colaboración eficazísima, desarrollando una labor que ha merecido repetidas felicitaciones del mando. Ha reparado caminos,

abierto otros nuevos y rectificado puentes que los marxistas cortaron en su retirada o tocaron simplemente. Apenas reconquistado el terreno, la normalidad ha renacido y ni siquiera es bastante para interrumpir la vida en estos pueblos la proximidad del frente, que, forzadamente, impone cierto cuidado y previsión. Es verdad que hay que destacar la señalada protección de la Providencia. Pueblecitos apartados un par de kilómetros de la línea roja hay, a los que los marxistas, de vez en cuando, hacen objeto de la actividad de sus baterías lanzando granadas sobre ellos, muchas de las cuales caen dentro del caserío; pero que muy pocas explotan, caso admirable que demuestra esta protección a que aludimos antes.

Los vecinos viven con una tranquilidad extraordinaria. Una señora que reside en uno de estos pueblos nos decía ayer: «Claro es que nuestros cañones disparan lo suyo, y afirmaba esto con un aire de satisfacción que valía por una crónica.

Estas gentes heroicas hacen una vida de paz en plena campaña. — LOGOS.

Fábrica de Mosaicos, Loza Sanitaria y Cuartos de Baños

### Marcos Mariño

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZOS Y TODA CLASE DE MATERIALES DE CONSTRUCCIONES

Oficinas y Exposición: Carretera de Medellín.-Teléfono, 147 CACERES

## Grave derrota de los marxistas en el subsector de Peñarroya

La aviación nacional al perseguir a los que huyen les causa numerosas bajas

(Servicio exclusivo de «EXTREMADURA»)

Córdoba 10.—Una de las operaciones más completas de las realizadas por el Ejército del Sur, por su eficacia y la rapidez de su ejecución, ha sido la llevada a cabo en el subsector de Peñarroya; operación que terminó con la más completa derrota del enemigo.

El Ato Mando consideró necesaria la rectificación de posiciones para ocupar áreas que consideraba estratégicas para futuros e importantes avances.

Dada la orden nuestros soldados avanzaron denodada y vertiginosamente. Los rojos concedores de la importancia de sus posiciones no cedieron hasta que no vieron el peligro en que se encontraban de verse envueltos por el Norte por la Legión y por el Sur por los Regulares.

Una y otros eran apoyados eficazmente por la aviación y la artillería nacional. A las diez de la mañana el avance comenzó al amanecer; nuestras tropas habían ocupado importantes áreas de gran valor estratégico desde las que queda completamente dominado el enemigo.

Operaron en este movimiento envolvente con tal precisión nuestras fuerzas de choque que el enemigo se dio a la fuga dejando en nuestro poder cuatro ametralladoras, noventa fusiles, un fusil ametrallador, y abundantes cajas de municiones.

No todos los marxistas tuvieron presencia de ánimo para huir; que

también para huir hace falta valor. Cincuenta quedaron en nuestro poder, todos de la peor calidad, desaseados, hambrientos. Cierto que perfectos marxistas, que seguramente, en la retaguardia roja, habían pasado por héroes a los ojos de sus familiares y correligionarios, pues seguramente allí han dado muestras de valor asesinando a gentes indefensas por el horrible crimen de no pensar como ellos. ¡Estos son los hombres de la España roja.

Nuestros soldados escalaron rápidamente aquellas rocas mientras, en fuga los marxistas, nuestros aparatos de caza perseguían aquel ejército en desgracia, espantado como una piara de cerdos.

Naturalmente, los aviadores causaron gran número de víctimas entre los cobardes fugitivos.

La evacuación de niños españoles al Extranjero

### España recabará siempre el derecho a reclamarlos para sus padres

Salamanca.—El Gobierno de Viena continúa dedicada a la criminal tarea de entregar a Rusia a los niños españoles.

Actualmente está preparando una expedición de 4.500 de Bilbao de los cuales 1.500 serán entregados a Rusia.

Para esto han organizado en la capital vasca una consjería social que tiene por misión arrebatarnos los niños a sus padres naturalmente con toda la voluntad de estos en la mayoría de los casos.

La España nacional recabará siempre el derecho a reclamar estos niños para devolverlos a sus padres.



EL SEÑOR

# D. Saturnino Madera Pedraza

falleció en Aliseda (Cáceres) el día 8 de Junio de 1937

a los 65 años de edad

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

## R. I. P.

Sus desconsolados hijos, D.<sup>a</sup> Trinidad, D.<sup>a</sup> Teófila, D. Pedro y D.<sup>a</sup> Felisa; hijos políticos, D. Heliodoro Godoy, D. Emeterio Liberal, D.<sup>a</sup> Purificación Holgado y D. Julián Doncel; nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

Participan tan sensible pérdida y ruegan a sus amistades una oración por el eterno descanso del alma del finado.

DE LA VIDA LOCAL

Sección Religiosa

Jueves, 10
SANTORAL

Santos: Margarita, reina. Timoteo, Máximo, Asterio, Censurio, obs., Maurino, ab. Crispulo, Restituto, Zacarias, Gefulio, Amancio, Primitivo, Basildes, Trípodes, Cereal, Mandales, Aresio, Rogato, mre.

Santa Margarita, reina de Escocia

No hace muchos días celebraba la Iglesia la fiesta de un rey español: San Fernando. Y decir que un rey es santo es decir que es grande, y que elevó la nación a muy altos grados de prosperidad y poderío.

Hoy celebramos la fiesta de una reina: Santa Margarita, descendiente de reyes. Y fué, como todas las reinas santas, el ángel tutelar de la nación, que nada quería para sí, y todo lo quería para su pueblo.

Cultos especiales

Continúa el novenario de San Antonio de Padua en las siguientes iglesias, San Juan.—Misas a las ocho, ocho y media, nueve, nueve y media y diez. La novena a las ocho y media.

Santiago.—Misas a las siete, ocho, ocho y media y nueve. La novena a las ocho y media.

San Antonio del Barrio.—Misa a las ocho. La novena a las siete y media.

Santa Cecilia.—Misas a las siete y media. La novena a las siete.

Cultos ordinarios

Santa María.—Misas a las siete, ocho y nueve. El ejercicio vespertino a las ocho y media.

San Mateo.—Las misas a las siete y media y ocho. El Rosario a las ocho y media.

Nuestra Señora de la Montaña.—La misa a las ocho y el Rosario a las siete.

N. de la R.—Advertimos a los señores párrocos, congregaciones religiosas, etc., y a cuantas personas nos envíen notas sobre cultos, que todas deben enviarnos al señor arcipreste por cuyo conducto hemos de recibir las para poder ser publicadas.

TOMARIA en alquiler, para la presente cosecha de cereales, máquina Trilladora de capacidad; Para ofertas a Herenegildo Simón, en Coria, (Cáceres).

El señor Maderal a la Alcaldía

Ayer tomó posesión de su cargo

Ayer, a la una de la tarde, tomó posesión de la Alcaldía de la ciudad, el que hasta ahora venía desempeñando la Presidencia de la D. putación, don Narciso Maderal Vaquero.

El acto se celebró en el salón de sesiones de la Casa Consistorial. Dió posesión de su nuevo cargo al señor Maderal, el gobernador de la provincia, barón de Benasque.

Con la Gestora municipal se hallaba también la provincial y numerosos amigos del nuevo alcalde.

El gobernador civil pronunció elocuentes frases de elogio para el alcalde saliente señor López Hidalgo, para el alcalde accidental señor Plasencia y Gestora del Ayuntamiento y tuvo palabras de encomio y aliento para el nuevo alcalde, señor Maderal, terminando con encendidos conceptos del más puro patriotismo y vivas a España y al Generalísimo Franco.

El señor Plasencia agradeció los elogios dedicados al Ayuntamiento y a su gestión, haciendo a su vez destacar la eficaz colaboración que ha encontrado siempre en la primera autoridad civil. El último trabajo—añadió—del señor gobernador civil en beneficio de Cáceres ha sido conseguir que la Compañía de Aguas aumente, a fecha próxima, en mil metros cúbicos de agua, el caudal del suministro diario a la población. Tuvo un sentido recuerdo para el alcalde anterior señor López Hidalgo, cacerío todo corazón, y palabras de saludo como promesas de colaboración en aras del progreso de Cáceres, para el nuevo titular señor Maderal.

El nuevo alcalde señor Maderal, agradece en párrafos elocuentes, llenos de gran emoción, los encomios dedicados a su persona por los anteriores oradores. Tiene frases de gratitud para Cáceres, el pueblo a quien debe todo y de quien aprendió todo, a cuyo servicio y engrandecimiento dedicará voluntad y esfuerzos en la medida que el deber de la hora presente impone a todos los ciudadanos.

Dedicó un sentido recuerdo a don

Juan Muñoz Cheves, a cuyo lado empezó su vida pública y al excelso cardenal Segura, que tan profunda huella dejó en su espíritu. Agradece la confianza que en él han depositado los dignos gobernadores militar y civil de la provincia, terminando con un saludo cordial para la gestora municipal, modelo de integridad política, y para su antecesor en la Alcaldía, cifrando la mayor aspiración de su vida poder servir al Cáceres de sus ilusiones. El señor Maderal fué muy aplaudido.

Finalmente, el concejal señor Sánchez Manzado, hizo uso de la palabra para saludar al nuevo alcalde, y dedicó recuerdo al que lo fué, señor López Hidalgo.

Acto seguido el gobernador civil levantó la sesión, siendo despedido por el señor Maderal y concejales hasta la escalinata del Ayuntamiento.

A los numerosos plácemes que está recibiendo el señor Maderal con motivo de su nuevo nombramiento, EXTREMADURA que celebra como propios los triunfos del que siempre será para nosotros querido compañero, une los suyos más íntimos y sinceros.

cos de sociedad

NATALICIO:

Con toda felicidad ha dado a luz en San Sebastián un hermoso niño la joven esposa de don Antonio Luis López Montenegro, a quien enviamos nuestra enhorabuena como a sus familiares.

LLEGARON:

De Aldea del Cano, la señorita Angela Corvacho.

SALIERON:

Para Badajoz, don Antonio Piá y señora.

Propague EXTREMADURA

Contra todos los dolores
Cafiaspirina
Bayer

EL TIEMPO

ESTACION METEOROLOGICA DE CACERES

Observaciones del día 9 de Junio hechas a las 19 horas. Barómetro, 720'3. Humedad, 24'2. Temperatura, 31. Dirección del viento, S. W. Fuerza del mismo, 3. Lluvia (litro por metro cuadrado) en 24 horas, 00. Agua evaporada (mm. en 24 horas), 12'0. Estado del cielo en el momento de la observación, casi despejado.

TEMPERATURAS EXTREMAS

Máxima a la sombra (hoy), 29. Mínima (hoy), 10,4.

Se arrienda la rastrojera de la dehesa «Collado», de 500 fanegas de trigo.

Para tratar hasta el 15 del actual en Sierra de Fuentes en el domicilio del presidente.

Taller Almacén de prendas

Se han repartido en mayo 5.201

La Junta Auxiliar del Gobierno civil de Cáceres nos ruega publiquemos la siguiente nota del movimiento de prendas del Taller-Almacén:

Mes de mayo de 1937

ENTRADAS

Table with 2 columns: Existencias en 30 de abril anterior, Donativos, Adquiridas directamente por la Junta, Confeccionadas con material adquirido por la Junta bajo la dirección de la Profesora de Labores de la Escuela Normal con la colaboración de sus alumnas y de todas las clases sociales de la capital y provincia.

Total entradas 30.274

SALIDAS

Table with 2 columns: Al Regimiento de Argel, A la Cruz Roja, para los hospitales de Cáceres y provincia, A Falange Española Tradicionalista de las JONS, A Fuerzas expedicionarias.

Total salidas 5.201

Los funerales por el general Mola

Constituyeron una manifestación popular de duelo

Ayer a las once de la mañana, como estaba anunciado, se celebraron solemnes funerales en la iglesia de Santa María de esta ciudad por el alma del glorioso general don Emilio Mola.

Cáceres entera, con el fervor de sus sentimientos católicos y patrióticos, acudió a rendir el supremo homenaje de sus oraciones al gran español muerto en servicio de la Patria.

El presbiterio de Santa María estaba artísticamente adornado con banderas de España y de naciones amigas. Sobre el severo túmulo levantado en mitad del templo lucían los emblemas de la alta jerarquía militar del ilustre soldado.

Una sección de Infantería con Bandera y música rindió honores. También concurrieron fuerzas de Milicias unificadas (fiechas y pelaynos).

A la fúnebre ceremonia asistieron el excelentísimo y reverendísimo señor obispo de la Diócesis doctor Barbado; el coronel gobernador militar de la Plaza y Provincia señor de Martín Pinillos y Blanco de Bustamante; el gobernador civil, barón de Benasque; el alcalde señor Plasencia; coronel señor Acosta; presidente de la D. putación señor Maderal, presidente de la Audiencia y fiscal señores Rodríguez Celestino y Hernández; juez de Instrucción; gestora municipal y provincial; representación de todos los organismos del Estado, civiles y militares, damas de la Cruz Roja y una muchedumbre inmensa de fieles que llenaban totalmente el amplio templo.

Ofició el párroco señor Serradilla y a continuación de la misa el señor obispo entonó el responso ante el túmulo.

El desfile de las fuerzas del Ejército y Milicias ante las autoridades, dio ocasión para que el pueblo de Cáceres manifestase una vez más, su entusiasmo, gratitud y admiración hacia los heroicos soldados de la Patria.

Instituto Nacional

Exámenes para hoy y mañana

Día 10, a las nueve.—2.º Curso, del 29 al final y alumnos con asignaturas pendientes de este curso y Dibujo 1.º, 2.º y 3.º

Día 11, a las 9.—3.º Curso, p'an 1934. Total de hembras y del 1 al 17 varones.

De la Audiencia

SALA DE LO CRIMINAL

Señalamientos para el día 10

Acusación del Juzgado de Instrucción de esta Capital seguida entre Crespina Sevilla contra María María Gracia Hierro, por injurias.

D. fiende a María María Gracia el letrado Sr. Madridal y está representada por el procurador Sr. Crespo y el letrado Sr. Ar vigo, y a Crespina Sevilla el letrado Sr. Martínez y el procurador Sr. Rosado.

E. tán citados: 9 testigos. Se. retaría del Sr. Barca.

Registro Civil

NACIMIENTOS

Antonio Cantero Galán, hija de Eugenio y Eugenia, Aldea Moré. Luisa María Grado Molano, hija de Joaquín y de Julia, Rosa de Lura. José Brillo del Río, hijo de Gabriel y de Rosalía, Afueras Villalobos, 2. María Isabel González Pérez, hija de Eugenio y de Faustina, San Anton, 36.

DEFUNCIÓNES

Angel Hurtado Ceballos, 19 meses, Encinilla, bronquitis capilar. Juan Ojalvo Cantos, 74 años, Asilo de Ancianos, de asistolia. Juan Mateo Bohorques, 5 años, Adarve de Santa Ana, 4, meningitis. Manuel Pereras Moreno, 50 años, Sandes, 46, miocarditis. María Antonia Muñoz Hernández, 88 años, Peña Redonda, 8, asistolia. Francisco Martín Jiménez, 25 años, Hospital Provincial, peritonitis.

Suscríbese a EXTREMADURA

CANDELA Y COMPAÑIA

SOCIEDAD LIMITADA CACERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS, CAÑIZOS

Vendedores exclusivos para la provincia

de los Lubrificantes marca SHELL y del material

PIZARRITA (tubos, espátulas y planchas)

Teléfono: Oficinas, núm. 7. Almacenes, núm. 146

INFORMACION DE LA PROVINCIA

Moraleja

La feria de San Antonio

Durante los días 13 y 14 del actual y con la autorización de la Autoridad correspondiente, se celebrará la feria anual de ganados.

Los rodeos de feria estarán establecidos en los terrenos denominados «Acena» y «Alameda», inmediatos al río, como en el año anterior, haciendo más cómoda la estancia de los feriantes, por la pintoresco del paisaje y la proximidad a la población.

No se cobra ninguna clase de impuestos.

Hay línea de automóviles a todos los trenes de la estación de Cañaverol, otra directa a Cáceres y otra también diaria a Ciudad-Rodrigo.

En razón a las actuales circunstancias la Comisión Municipal ha suprimido toda clase de festejos.

Baños de Montemayor

Religiosas

Se han celebrado con toda solemnidad en este pueblo las solemnidades de Santísimo Corpus y de su Octava.

En la primera, celebrada en la parroquia de Santa María, resaltó el fervor religioso de este vecindario en la asistencia extraordinaria de fieles y en la colocación de altares en las calles, todos su mayor gusto. En la entrada del Bañuario y en la del Gran Hotel, convertido hoy en hospital militar, se levantaron dos que gustaron extraordinariamente. Asistieron todas las autoridades y comandante director de estos hospitales y jefes de Milicias.

En la Octava, celebrada en la parro-

Junta de Transportes civiles por carreteras

Reglamento

(Continuación)

5.—Los propietarios de vehículos autorizados para transportar mercancías, no residentes en la capital, deberán exhibir a la Guardia Civil y en defecto de esta a los señores alcaldes, la autorización estado a que se hace referencia en el apartado 4.º para que aquella autoridad les expida, para cada viaje, el salvoconducto necesario para circular por carretera y precisamente antes de concederlo, deberán las mencionadas autoridades, cercionarse de que el propietario del camión o su conductor haya anotado en el encasillado correspondiente todas las características del viaje a realizar.

6.—La autorización estado a que hacen referencia los apartados 4.º y 5.º deberán ser presentados mensualmente a las oficinas de la Junta por los transportistas interesados y a su presentación se practicará la liquidación e ingreso del 20 por 100 del total recaudado. Para lo cual el interesado deberá la declaración jurada, modelo VI, y se le entregará un recibo, según modelo VII. La presentación de la autorización estado y el ingreso del 20 por 100 se hará precisamente durante los cinco primeros días de cada mes, entregándose a los transportistas una nueva autorización estado mensual que servirá a sustituir a la presentada.

7.—Pasado el plazo indicado en el apartado 1.º, si se sorprendiera a algún transportista efectuando servicio sin la debida autorización, sin haberse al corriente en el pago de los impuestos, o hubiera eludido el facilitar los datos a que se refieren los apartados 4.º, 5.º y 6.º e inmediatamente de los oportunos expedientes administrativos que se le instruyan, se le requerirá el vehículo que irá a sustituir a otro que se halle p estando servicio en el Ejército. La falta de presentación mensual de la autorización estado, de servicios realizados da ote el mes, su presentación fuera de plazo mercado, la falta de exactitud en las misas o si se tratara de eludir el ingreso del 20 por 100 serán rigurosamente castigadas. La Guardia Civil, al personal de Vigilantes de Caminos, de Capataces y Peones Camineros, velarán por el exacto cumplimiento de lo anteriormente indicado y los señores alcaldes cumplirán la obligación de dar a esta disposición la mayor publicidad.

(Continuará)

quía de Santa Catalina, se repitió la manifestación del fervor popular en la Misa y procesión con sus altares y adornos de las fuentes públicas.

Neerológica

Ha sido sentidísima en este pueblo la muerte de la joven señorita Elvira Sequera Pizarro, convecina hasta hace poco nuestra, que falleció en esa capital el mes pasado de Mayo.

La Comunidad Tradicionalista, a que perteneció como Margarita entusiasta, le ha dedicado un funeral, que se vio muy concurrido y que puso de manifiesto las simpatías con que contaba en la localidad. Al túmulo, sobre el que campeaban las banderas de España y la del Requeté, y la boina roja con un ramo de margaritas, daban guardia varias Margaritas con su presidenta señorita Florita González y una escuadra de Pelayos al mando de su sargento.

Reiteramos a su familia nuestro sentido pésame, en especial a su tío don Félix Pizarro, secretario municipal de rinojal; a don Francisco Reig, cabo de Seguridad de esa capital, y a Sofía María Lanz Sequeira, superiora del Hospital de Pinhei (Portugal).

Los primeros veraneantes

Con los calores van apareciendo los veraneantes. Parece ser que a pesar de las circunstancias nada favorables para veranear, son varias las familias que se proponen disfrutar los calores del estío entre estas frondas montañosas. Ya empiezan a ser visitadas las casas por los futuros veraneantes en plan de elección de la que más les convenga. También en los hoteles se tienen pedidos de cuartos por los bañistas.

Viajeros

Se encuentra en ésta el canónigo de Onubia don Arturo Esquivia Mora y la señora doña Irena Vega con sus hijos, esposa de nuestro querido amigo don Emilio Alenza, oficial de Corress de esa principal.

Exámenes

Ha aprobado brillantemente en el Instituto de Bajar los ejercicios de ingreso la niña Magdalena González Puertorrija de nuestro buen amigo don Valentín Acuña, familiares y profesora doña Vicenta Aguirre que la ha preparado, damos nuestra enhorabuena más cordial. CORRBSPONSAL.

Agostaderos

Se arriendan los de las fincas de este término, «Alberca», «Casas Blancas de Arriba y de Abajo», «Corchuelas-Pizarro» y Carretera de Guadiloba» y «Gil Tellez». Todos con rastrojeras. Para tratar, don Miguel Gil Alberola, Cáceres, Santa Ana, 1.

Recuperación de botellas vacías

de OXIGENO, ACETILENO y AIRE

Aviso a los consumidores

Autorizados por el señor coronel jefe de Industrias de los Ejércitos del Norte, reclamamos a todos los consumidores de Oxígeno, Acetileno y Aire que tengan botellas vacías procedentes de las fábricas de Valladolid o de Madrid, para que sean remitidas a Valladolid y poder así atender a las necesidades de la zona liberada.

Los envíos se harán a Valladolid y los documentos respectivos de envío se remitirán a las direcciones siguientes: Autógena Martínez, S. A., Carretera de Madrid, Valladolid.

Sociedad Castellana de Oxígeno. Apartado número 135, Valladolid. De la retención indebida de estos envases, se dará cuenta a la referida autoridad.

CAFE VIENA

Carlos Municio

HAY HELADOS

PINTORES, 16. — TELEFONO 174.

CACERES

Sobrino de Gobino Diez CACERES

Almacenes de Hierros, Viguetas para construcción, FERRETERIA Y COLONIALES

Para Bocadillos especiales La Mallorquina

Quisier los bocadillos sorpresa y popular Viena a la maniega de amoná natural, jamón York, salchichón lomo y taegras. Precio 1.40 0'60 0'70 Wambo rasitos profetas, pastel morazo y Yemas de San Jorge son exclusivos de esta casa.

¿Quiere viajar barato?

Adquiera un kilométrico de 1.000 kilómetros 80'25.-S. A. MIRAT

Sección: Automóviles del Oeste

Líneas que comprende:

- Cáceres Madrid. » Ceclavín por Alcántara. » Plasencia. » Trujillo. Trujillo Logrosan. » Navalmodal de la Mata. » Mérida. » Don Berito.

Oficina:

Margallo, 56. — Telefono, 310 CACERES



# Están cortadas las comunicaciones telefónicas de Barcelona y Madrid

### La estación de la Radio Asociación fué asaltada. — Los anarquistas son dueños del barrio Hospital y de los carros blindados

(De nuestro servicio de radio) Berlín.—La situación catalana es cada día peor. Por decisión de los encargados de abastecer a Barcelona, a partir de la presente semana no se suministrarán más que mil docientos gramos de pan por cada adulto durante siete días.

### Otro delegado

Perpignan.—Ha sido nombrado delegado de Orden público para Cataluña, Paulino Gómez Sainz, en sustitución de Echevarría Novoa.

### El «Consejo Superior de Guerra»

Valencia.—Se ha «restablecido» el «Consejo Superior de Guerra», del que formarán parte además del personal técnico militar, el presidente Negrín, Prieto, Giral y Uribe.

### Disturbios en Barcelona

Roma.—Nuevos y graves sucesos se han producido estos días en algunas ciudades catalanas, especialmente en Barcelona, donde los anarquistas continúan patrullando por las calles y muestran su hostilidad a las fuerzas de Valencia desde sus carros de asalto, que no han abandonado desde el pasado mes, en que se hicieron cargo de ellos.

El de Hospital continúa en poder de los «revoltosos». Se sabe también que desde Barcelona es imposible la comunicación telefónica con Madrid, donde los anarquistas siguen ganando terreno. La situación de Barcelona se agrava por la incompatibilidad que existe entre Pozas y Companys. En el día de hoy fué asaltada por los anarquistas la emisora Radio Asociación.

N. de la R.—Hecho comprobado por nuestro servicio de radio fué la mudanza absoluta de todas las emisoras de Cataluña hasta después de las 22 horas 45 minutos. A dicha hora la primera estación que se puso en marcha fué la de Radio Barcelona para decir que el peligro había pasado y que todos los habitantes de la capital podían marchar a sus casas con el orden preconizado por las «autoridades» en los momentos difíciles. Pero ni en la emisión ordinaria que siguió a la apertura de las estaciones ni en los noticieros de madrugada comunicaron la causa de la alarma los «órganos» radifónicos de la Generalidad. Si bien se ordenaba que la población permaneciera a oscuras durante toda la noche.

### Disposiciones oficiales

#### Los capellanes castrenses, a servicios en el Ejército

El «Boletín Oficial del Estado» del día 5 publica la siguiente orden de la Secretaría de Guerra:

#### Asistencia espiritual católica

El Emmo. señor cardenal arzobispo de Toledo, en cumplimiento de lo que dispone el artículo 9.º del decreto número 270, ha declarado provisionalmente aptos para la prestación de los servicios espirituales católicos en el Ejército, Armada y Milicias, a todos los capellanes castrenses del Ejército y de la Armada en todos sus empleos y situaciones y a los soldados presbíteros llamados a filas.

Los sacerdotes pertenecientes al Clero secular y regular que en la actualidad presten servicios en unidades armadas y buques de la Marina nacional, continuarán en sus destinos, debiendo, para regular su situación y con arreglo a lo que se preceptúa en el mencionado decreto y por haberlo así propuesto a esta Secretaría de Guerra el eminentísimo señor delegado pontifical, remitir al vicario general castrense (plaza del Arzobispo de Toledo), instancia solicitando continuar en filas los que así lo deseen, acompañando a la misma autorización y licencia de sus respectivos prelados, debiendo tenerse en cuenta que no sufriendo los voluntarios alteración alguna en su condición de aforados, según se expresa en el artículo 1.º del repetido decreto, podrán ser reclamados por sus superiores jerárquicos cuando sus servicios castrenses no fueren necesarios.

Burgos, 4 de junio de 1937.—El general jefe, Germán Gil Yuste.

### Panorama internacional

## Las notas de Alemania y de Italia llevan a Londres coincidentes reservas.—Demostración naval italiana en Nápoles.—Valencia y las ciudades abiertas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

#### Las reservas alemanas a la nota inglesa

LONDRES.—La prensa comenta la respuesta de Alemania a la nota inglesa sobre el control naval de las costas españolas. La de Italia en lo esencial coincide con la de Berlín.

La respuesta alemana, sin descartar las posibilidades de un acuerdo, formula importantes reservas. El Reich acepta el sistema de zonas de seguridad pero sale con la condición que aquella está garantizada seriamente. Hace notar desde luego, que los compromisos a que se obligase el gobierno de Valencia le parecen de poco valor. El principal desacuerdo entre las sugerencias británicas y las ideas que sobre el asunto tiene el Reich, surge sobre la organización de las flotas en caso de agresión. Los ingleses reconocen, desde luego, el derecho de legítima defensa que asiste a todo buque que pudiera ser atacado. Sin embargo estiman que debe descartarse toda iniciativa individual de represalias. Para ello el proyecto británico quiere una consulta colectiva entre los Estados Mayores de las Escudras.

El Reich considera que las represalias deben tener un carácter colectivo, sin prescindirse por otra parte el derecho a la libertad para una acción particular por parte de la flota agredida.

Francia se muestra de acuerdo con el proyecto inglés y sólo añade a ello el deseo de que se amplíe la colaboración además de las potencias que participan en el control naval y que son Inglaterra, Alemania, Francia, Italia y Portugal, a otras que se sientan en el Comité de Londres, que sus Escudras no participan en la vigilancia de las costas españolas, como por ejemplo Rusia.

#### La nota italiana

ROMA.—La respuesta italiana a las proposiciones inglesas sobre el control naval en España es calificada por «La Voce d'Italia» como «una adhesión de principio con proposiciones complementarias».

«Se tratará de apreciar con hechos qué respeto pueden garantizar a los buques italianos y alemanes los rojos hispano-soviéticos, empleados hoy más que nunca en desarrollar su programa incendiario de desorden y de conflicto europeo».

La consulta previa anterior a toda represalia es útil y aun necesaria para coordinar la reacción de las cuatro potencias encargadas del control. Pero la consulta no debe impedir la posibilidad de una acción inmediata e individual por parte de la potencia que sea

victima de una agresión. Toda potencia que fuese atacada durante el ejercicio de sus funciones de control debe tener el derecho de tomar inmediatamente las medidas que le aseguren su seguridad y la defensa de su honor, sin esperar las disertaciones y el visto bueno de los demás».

El «Messaggero» dice que la respuesta francesa es la que más separa de la línea general «por su preposición demagógica determinada por influencias internas y asiáticas y que equivalen a torpedear toda la posibilidad futura de seguridad».

#### Siniestros planes de Valencia

Londres.—El ministro de la guerra de Valencia ha publicado un comunicado del que se deduce que se tiene la intención de emplear en gran escala a la aviación para el bombardeo de ciudades.

#### Demostración naval italiana

Nápoles.—La marina de guerra italiana ha realizado una demostración naval en honor del ministro de la guerra del Reich, mariscal von Blomberg, que se encuentra en Italia en visita oficial. En ella han participado ciento setenta unidades de la Escuadra, de ellas setenta submarinos.

El Duce, el ilustre huésped de Italia, von Blomberg, el secretario del partido fascista, Starace; el ministro de Negocios Extranjeros, conde Ciano y otras personalidades han presenciado el desfile y las maniobras de las distintas unidades a bordo del buque de guerra «Duce» de Acosta». Los submarinos realizaron varios ejercicios de inmersión, simultáneamente.

Desde las alturas de la costa millares de personas vieron la demostración.

El mariscal von Blomberg ha expresado su complacencia por la precisión de los ejercicios efectuados y ha tenido elogios para la marina de guerra italiana.

Al terminar el desfile, el «Cavour» hizo varias salvas y todas las navas mercantes hicieron sonar sus sirenas. El Duce salió por vía aérea para Roma, y el mariscal von Blomberg desembarcó. Le rindió honores una compañía de «bersaglieris» con bandera y música. Durante su paso por las calles hacia el hotel donde se hospeda la multitud ovacionó al ministro del Reich en forma entusiasta y ante el edificio se agitó un enorme gentío que daba vivas a Alemania, a Italia, al Duce y al Führer. Las masas requirieron la presencia en el balcón del ministro de Alemania, que ante la entusiasta insistencia tuvo que acercarse a él. Entonces la multitud prorumpió de nuevo en vivas y ovaciones clamorosas, a los dos países y a sus jefes. La gente agitando banderas alemanas e italianas, produciendo esto un bellísimo espectáculo.

Más tarde, el mariscal von Blomberg embarcó en el yate «Aurora» con su hija con destino a Palermo, donde se han preparado varios festejos, entre ellos unos magníficos fuegos artificiales.

#### Von Neurath en Belgrado

Belgrado.—El ministro de Negocios Extranjeros de Alemania, barón von Neurath ha llegado a esta capital. El jefe del Gobierno yugoslavo y el ministro de Negocios Extranjeros han celebrado varias entrevistas con él.

#### Cuando se sangra no se escribe

Berlín.—El general Goering ha pronunciado un discurso en el que ha dicho lo siguiente: refiriéndose a la agresión de la aviación roja contra el Detsnad: Cuando la sangre alemana ha corrido no se puede reparar las cosas haciendo correr la tinta. Hace falta que corra sangre.

EXTREMADURA

## Vigilad todos el espionaje enemigo y denunciad y detenid a los traidores

### DE LA ESPAÑA ROJA

## El martirio de los Dominicos de Almagro

Hasta el 24 de Julio

El Noviciado de los Dominicos de la Bética, estaba en Almagro, corazón de la Mancha. Pueblo bueno, apático e indolente, siempre había permanecido ajeno a todas las conmociones políticas. A un conato de huelga, alguna algazada callejera, a esto se había reducido todo. Era uno de esos pueblos señoriales, recostado en su grandeza pasada, en la rumba de las cosas que se fueron. Atentos a su misión vivían los frailes sin odios ni malquerencias de nadie. Predicaban unos, enseñaban otros y el Convento era el paño de lágrimas de todos los indigentes. El alzamiento se presentía y se deseaba, como medio salvador. Pero confiaban en la bondad del pueblo. ¡Nunca había pasado nada!

A espaldas de este pueblo noble se había formado, nada menos que un «Ateneo Libertario»: un grupo de jóvenes pedantes y desvergonzados; zapateros sin oficio, maestros sin profesión, amarillos por la envidia; los resentidos. Almagro además de Noviciado, era casa de postulantes. Total más de ciento treinta personas. Llegó el día 18. Las primeras noticias las recibieron con palabras temblorosas de emoción, como un arpa. Como en todas partes, eran noticias consoladoras, pero vagas: la guarnición se había levantado en África. Queipo mandaba en Sevilla. Nada más. Así se explicaba el 19 de Julio saliera para Bilbao el P. José Luis Badene, Regente de Estudios. Fué muerto en Carabanchel. La noticia se recibió oficialmente en el Ayuntamiento de Almagro, con toda minuciosidad de detalles. Era un padre de carácter jovial, observante de las leyes hasta el ápice, avaro del tiempo, que había hecho del orden norma de toda su vida.

Como Ciudad Real era una provincia sin guarnición, las primeras horas transcurrieron en quietud de espera. En el Convento seguían la vida ordinaria. Avanzando los días, se notaba agitación en las calles, general revuelo. Se rumoreaba con insistencia que habían determinado quemar las iglesias. Aquella noche—21 de julio—quedaron

algunos Padres y estudiantes en vela. Efectivamente a la una de la noche ardía la iglesia parroquial de Madre de Dios. El Alcalde ofrecía a los Superiores algunas garantías. ¡Confianza vana! Hoy mandan cerrar la iglesia, mañana hacía un registro en la casa y los frailes proseguían una vida tejida de intranquilidades. Algunos salieron para casas particulares, y un Novicio y dos Hermanos para sus respectivos pueblos. Al Novicio, Antón Martínez, lo mataron en Alcázar de San Juan. Era un estudiante de Medicina, natural de Campu de Criptana, espejo para todos. El cadáver lo recogió su padre, médico del mismo pueblo. De los Hermanos, uno de ellos Fr. Ubaldo Albacete, fué asesinado en Consuegra. Del otro nada cierto se sabe.

El día 24, mientras los frailes estaban en coro, la multitud irrumpió en el Convento, mandando desalojar. En el coro, el P. Superior, repartía las Sagradas Formas a todos, que entre lágrimas iban a despedirse del Convento. Un arreglo previo y por aquel día continuaron todos en sus puestos. Al siguiente, el Alcalde preguntó al pueblo quienes deseaban alojar en sus casas a los frailes. Las peticiones llovían. Todos deseaban recibir un fraile o dos. Ante estas muestras de general simpatía, el Alcalde, despedido, ordenó que todos fueran a parar a una misma casa, incluso los que ya estaban de antemano en casas particulares.

Fueron conducidos a una casa desalojada, próxima a la iglesia quemada

de la Madre de Dios. Con ellos iban tres o cuatro Padres Franciscanos. Los primeros días transcurrieron con relativa tranquilidad. Celebraban las Misas en un altar improvisado; tenían sus rezos en común. Algunos postulantes desempeñaban el oficio de escribientes en el Ateneo Libertario. Después les interrumpían sus rezos con golpes extemporáneos. La guardia—jóvenes libertarios—se iba insolentando por día. Les prohibieron los rezos, alegando que ya habían rezado demasiado. Fué necesario celebrar las misas hurtando la vigilancia de la guardia. Los rezos comunes, Sto. Rosario y Meditación, se tenían en grupos más reducidos.

FR. DESIDERIO DÍEZ, O. P.

(Concluirá.)

### Noticario Nacional

## El gobernador de Coruña a Pamplona y el de Pamplona a Coruña

### El general Rodríguez Arias a la presidencia del Tribunal de Justicia

#### Admisión de alumnos a los cursos de alféreces

Burgos, 7.—El «Boletín Oficial del Estado» publica unos decretos por los que se dispone el cese del Gobernador Civil de Pamplona, don Modesto Font Campos. El nombramiento para tal cargo de don Francisco de la Rocha Riquelme, que cesa como gobernador de la Comuna, cargo para el que se nombra a don José María Arréizano e Igen.

Se nombra Gobernador de Guipúzcoa y Vizcaya en sustitución del señor Arellano a don Antonio Urbina Meigorejo. Se dispone que el Excmo. Sr. don Nicolás Rodríguez Arias y Carballo, general de División en situación de reserva ocupe el cargo interinamente de Presidente del Alto Tribunal de Justicia Militar.

Se dispone que siendo varios los alumnos admitidos a cursos que se están verificando en las Academias militares de reciente creación para alféreces y sargentos provisionales a los que las circunstancias actuales no han permitido hacer su presentación a las mismas o que lo hayan hecho tan tarde que les es o que imposible realizarlo se considerarán admitidos al curso venidero sin necesidad de nueva instancia siempre que manifiesten a los directores respectivos de dichos centros de enseñanza que desean asistir a los cursos.

#### Contra los bombardeos aéreos.— Deben empapearse los cristales

Burgos.—Las autoridades teniendo en cuenta que uno de los mayores porcentajes de bajas en caso de bombardeo a las ciudades, lo proporciona el de heridos por los cristales rotos, para disminuir en gran parte esta clase de bajas, ha dispuesto que deben pegarse a los cristales de los balcones y lunas de los escaparates, grandes tiras de papel en forma de X.

A este fin se ordena que todos los comercios pongan en las lunas de sus escaparates, con carácter obligatorio, las tiras de papel mencionado en la forma ya dicha.

Igual disposición y con análogo carácter adoptarán con los balcones de sus casas, todos los vecinos de Burgos.

**EULOGIO CRIADO ROMERO**  
CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO (NOTARIO MERCANTIL)  
Avenida de Cervantes, 52 y 54 - Tel. 342  
— CACERES —

**Pedro Javato Candela**  
DENTISTA  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6  
SAN ANTON, NUM. 15. 2.

**CORCHO**  
Se vende el de la finca «Marine de Oquendo», de este término. Para tratar Don Miguel Gil Albeola, Veletas, 5. Cáceres.

**A. Silva Alcántara**  
MEDICINA INTERNA  
PULMON Y CORAZON  
SANTO DOMINGO, 1, PRAL., DCHA.  
TELÉFONO, 259 - CACERES

**“MVSEVM” COLEGIO DE 2.ª ENSEÑANZA**  
SANTO DOMINGO, 3 — CACERES  
Director: Don Ponciano M. González, Dr. en Letras  
El día 15 de Junio darán comienzo las clases para los exámenes de Septiembre  
NOTA IMPORTANTE.—Los alumnos de los cuatro primeros cursos del Bachillerato, matriculados en este Centro, antes del día 1.º del pasado Diciembre, disfrutaron de clases gratuitas durante el verano. Los inscritos después de esa fecha, y antes del 1.º de Junio, solamente abonarán la mitad de los honorarios mensuales.

**LA ARABIA**  
Gran torrefacción de Cafés y Fábrica de Chocolates de Lucas Boticario  
CANABERAL (Cáceres)  
Casa en Madrid: Caballero de Gracia, 10 y 12  
NO CONFUNDIR ESTA MARCA CON OTRAS SIMILARES

**FAJAS DE TODAS CLASES**  
Confecciones: F. Cortés  
San des, 21, pral. - Cáceres

**Ama de cría** se desea reunir a buenas condiciones.  
Avenida de la Virgen de la Montaña, núm. 3, bajo.

## La carestía en la zona roja adquiere caracteres trágicos.—Los planes de la Generalidad fracasados

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

ZARAGZA, 7 (Por correo).—Cada día que pasa nos dan los rojos motivos más que sobrados para que recibamos con creciente escepticismo los anuncios de reorganización de la zona roja que, cada día, hacen públicos los jefes de la resistencia marxista.

Hace solamente unos días que la Generalidad, habiendo por boca de Pozas, en nombre también del gobierno de Valencia, decía que el reajuste del ejército marxista del Este comenzaba a ser un hecho y han bastado apenas unas horas después del anuncio para que éste se viera abajo. Hace dos jornadas que las hordas anarquistas de la Sierra de Aitubier, sin más control y sin otra disposición superior que la de su capicho, han intentado un golpe de mano a nuestras líneas de aquel sector. Inútil recordor, porque ya lo dijo a su tiempo el parte oficial del Generalísimo que el enemigo fué rechazado en toda la línea. Sin embargo vale la pena traer a cuento esta leve acción porque vino a demostrar la farsedad de aquella organización de las masas armadas soviéticas y subraya de forma inequívoca que ni los mandos militares se han podido hacer todavía con la jefatura de las unidades, ni las bandas rojas del Aragón irredento se someten a las disposiciones del nuevo general del Ejército del Este, como no se someterán jamás a cualquier intento de dominio impuesto desde arriba y menos en estos momentos en que sus desavenencias con la Generalidad y el gobierno de Valencia se han agudizado hasta el grado máximo al ser eliminados, en la última crisis, de la dirección activa del país.

Por otra parte, los dirigentes anarquistas de Aragón, no pueden aceptar voluntariamente el yugo de las imposiciones de Valencia o Barcelona, que venían a arrojarnos de puestos y pueblas en las que jamás habrían podido sonar y que han ganado a costa de muchos esfuerzos y de muchos crímenes. Bastaría un solo caso para dar al lector una idea de la categoría moral e intelectual de los hombres que mueven el tinglado anarquista en Aragón. En un engendro de gobierno que desde los mejores tiempos de Ascaso viene funcionando en Caspe, lleva la dirección el orden público y de la justicia, un sujeto de 28 años, llamado Mariano de Jesús Argen, que hasta el pasado mes de junio fué un distinguido ordenanza de las oficinas de la Confederación Histórica del Ebro en Zaragoza.

Por eso, cuando va concendiéndose la jerarquía intelectual de los directivos rojos de Aragón no se venían a caer como un castillo de naipes que no lo hacen.

ciertas cosas que como la que cito a continuación, revelan una orientación novísima de la política.

En Borja Blancas, la F. A. I. ha hecho firmar contratos a todos los campesinos de la comarca, por los cuales éstos se obligan a entregar a aquella organización el 25 por 100 de las cosechas que recojan en las tierras que trabajan. Por su parte, la organización se ha incautado de fincas que ha entregado a aquellos de sus afiliados que en los meses de persecución de derechas han demostrado mayor celo revolucionario. A juzgar por el mayor número de asesinatos que han cometido. He aquí una concepción original de la «cuestión Agraria» a través de las organizaciones anarquistas aragonesas.

Y como es natural, ante esta explotación de los distintos partidos, porque no es sola la F. A. I. la que ha impuesto el sistema, los labradores han adoptado la única actitud explicable; la de negarse a trabajar.

Y así, en Cataluña y en Valencia, esta cordialidad de reacciones, produce por carambola el efecto de lograr que las poblaciones estén habituándose a vivir sin saber apenas lo que es fugir de los bombardeos.

Porque hace una semana, en Cataluña se ha reducido el consumo de víveres de la siguiente forma. Toda persona que posea cartilla de abastecimiento (que es un tanto por ciento bastante reducido) tiene derecho a adquirir naturalmente que a precios exorbitantes, por día los siguientes alimentos: arroz, 30 gramos; alubias, 30 gramos; garbanzos, 15 g. amo; aceite, 35 gramos; huevos, medio por día o cuatro por semana; patatas, 300 gramos; azúcar, 20 gramos; café, 15 gramos. Esta lista que me facilita una mujer ágilmente pasada a nuestras listas, la he visto confirmada posteriormente en un periódico barcelonés, que, por cierto, había a continuación de la conveniencia de reducir estas dosis. De pan, ni hablar, únicamente un par de días a la semana. Si a esto se agrega que el kilo de repugnante carne congelada, procedente de Rusia, vale 1250 y que la docena de huevos se hace pagar a 13 pesetas, ya podrá el lector formarse una idea relativamente aproximada de la vida en el paraiso catalán.

Y ya podrá explicarse también por qué motivo un prisionero rojo, furibundo anarquista y terrible fascisfobio, me decía el otro día con toda sinceridad: —Por mis hijos estoy deseando que reguets a Cataluña. Si a a días me hubiese de que me van a comer con hambre un mes, que ni lo hacen.

La charla del general

## La prensa marxista confiesa que la República está herida de muerte

Sevilla, 9 (130 n).—Buenas noches señores: Entre las noticias de radio merecen comentarios las que da el periódico «Barcelona», según estas informaciones la policía se ha incautado de un invento donde se encuentran los milicianos del P. O. U. M. detenidos a algunos de ellos.

Yo creo de veras que estaban en un paraiso. ¿No dan que disfrutaban de octaviana paz?  
Y hoy dan otra: «Se confirma la muerte de Rosike». Rosike era un significado anarquista. ¿Pero no estaban en paz?

Y esta también es buena: «La autoridad judicial ha suspendido indefinidamente el diario «La Batalla» órgano del partido del P. O. U. M.»

Todo ello demuestra la situación agrabadísima en que se encuentra Cataluña.

Por un periódico francés del Mediodía de Francia conocemos las declaraciones de un canónigo y un redactor de «La Veu de Catalunya» que lograron evadirse hace unos días de Cataluña y pasar a tierras de Francia; dicen cosas interesantísimas de la situación en aquella región: Cataluña vista a través de estos evadidos es un verdadero paisaje terrenal, donde Companys hace de minagüillo y dominan los anarco-sindicalistas a su antojo. Los anarco-sindicalistas controlan aun las fábricas de energía eléctrica, sus dueños de la telefónica del castillo de Monjuic; tienen cuarteles, todo por eso Pozas está desesperado porque no puede terminar con ellos ya que al estar fortificados no puede darles la batalla como él desearia.

Dice un capitán de artillería, pasado también recientemente, que al volver unos batallones del frente pasaron por Lérida; se encontraron intacta la catedral, la incendiaron, sacaron a veinte sacerdotes de la cárcel, los asesinaron en la plaza de Lérida y a vivir se ha dicho.

Todo demuestra la legitimidad de ese gobierno de Valencia; y no necesitará más pruebas el Ossorio, tripudo y repugnante, que aun se esfuerza en vano por demostrar que en la zona roja hay respeto para la religión católica.

Por cierto que ha salvado su estómago de milagro; aunque hemos de decir en honor a la verdad que Ossorio y Gallado no tiene estómago como no tiene conciencia; sólo tiene barriga muy desarrollada y la que ha estado a punto de perder en unión de su perilla. Reuní este «majadero» en la Casa de España de Bruselas a unos cuantos desalmados para que dieran conferencias; se enteraron las personas decentes que hay en la capital de Bélgica, españolas de que se iba a hacer aquello; entraron en el local; se prepararon con las barillas doradas con que se sujetan las fombas de las escaleras y cuando se empezó la fiesta, armaron la de San Quintín; regalaron a los marxistas que había en el salón unos cuantos «estacazos» y se disolvió la fiesta mas que aprisa. Ossorio como siempre (es muy valiente) desapareció por encanto. ¿De buena se libró!

Radio Lisboa da cuenta del asesinato en la plaza de Teros de Madrid, de 300 anarquistas. Hoy mismo, decía Mijajas en unas declaraciones hechas a unos periodistas que estaba dispuesto a terminar con los enemigos del gobierno de Valencia.

Por la radio se sabe que en América se ha armado la gorda; se esperan tropas para sofocar el movimiento. El gobierno de Valencia ha dado instrucciones diciendo que hay que sofocarlo a sangre y fuego. ¡Tirios a la barrigal!

En Alicante se cometen asesinatos a ganuel; los arrojan luego a un pozo sito en el lugar que se llama Santa Paz. No estaria mal la visita de una comisión de humanitarios extranjeros.

Claro que no se ve; ocurre como con el control; se pasa cuanto se quiere y sobre todo con ese coronel Lonke, que dice que es sueco. Por lo menos sí no lo es, se lo haee muy bien.

Los rojos siguen protestando por

la actitud de Alemania. ¿Es que quieren araso que Alemania sea abofeteada y se calle? ¿Se ha terminado el buen humor?

Y de Estados Unidos dicen que manifiesta el serafico Fernando de los Rios que la población se está poniendo de su lado cada día más.

No es eso lo que me dice en mi cartas que recibo diariamente. Es todo lo contrario. Pero como de los Rios es imbécil, no puede ofrecer dudas de ninguna clase.

Hoy mienten hablando de operaciones. Es lo de siempre. Dijen que nosotros llegamos al cuerpo a cuerpo en el Norte de Peñarroya; que volaron 25 aviones nuestros etc. etc.

Eso que se lo digan a Rita; para llegar al cuerpo a cuerpo de los rojos, necesitan estos tener algo de que carecen.

Dijen que nuestras tropas se encuentran muertas de hambre y que los millares de a emanes están protestando por esto. ¡Qué penal! Lo que sí es cierto es esto:

«Informaciones» dice hoy que «no está acabando el dinero en la zona roja y que hay que llegar a que los obreros trabajen para que se produzca».

«Mundo Obrero» dice: «Negar que la situación es gravísima para la República sería necio. La República está herida de muerte y nosotros estamos en la ruina.»

Y a pesar de todo ello, se les ocurre conceder la laureada a Mijajas. Por Dios, Indalecio! Tu sabes que Mijajas no tiene ni talento, ni valor ni es caballero; es un ladrón un puerco borrego, una «ebra» y nada más. ¡Qué ganas de tomarle el pelo!

Los rojos siguen lamentándose de que se bombardean por nosotros Madrid; dicen hoy que hemos causado muchos daños, sobre todo en el palacio de Comunidades y en el Congreso. ¿Para que tienen que existir estos edificios? El primero tiene que pagar las culpas de muchos de sus funcionarios; del segundo ni hablar.

De operaciones nada; camina en todos os frentes. Algunos tiroetes.

De Burgos al Cantábrico perdura la tormenta. Y nada más. Buenas noches, señores...

### Alcance de la madrugada

## De nuestros pueblos tranquilos

### Funerales por el alma del general Mola

Malpartida de Cáceres, 10 (1 madrugada). Por (teléfono). — Hoy, a las nueve y media de la mañana, se celebrarán solemnes funerales por el eterno descanso del laureado general don Emilio Mola Vidal.

Al acto asistirán las dignísimas autoridades militares que nos están honrando con su presencia en ésta; autoridades civiles, milicias nacionales y el pueblo en general, que, con gran sentimiento por la pérdida que hoy llora España, se asocia a tan piadoso acto. — CO. RRRESPONSAL.

### En el Mercado ha habido bastante animación para el ganado de cerda

Plasencia, 10. (Por teléfono). — El mercado de ayer transcurrió con bastante animación, verificándose las transacciones con precios de mejora en el ganado lanar y vacuno, con relación a los que se cotizaban en la feria de Cáceres.

Donde más se ha notado esta mejora de precios ha sido en el ganado de cerda, del que ha habido mucha demanda, vendiéndose una partida a 25 pesetas los 1150 kilos. El promedio de cotización ha sido de 23 pesetas arroba. — E.

## CERA

Se compra toda cantidad. Ofertas con existencias. Aparato 110. SEVILLA.

## Para los combatientes

Bajo el Patronato de la Excelentísima Señora del Generalísimo se ha creado la obra «LECTURAS PARA EL SOLDADO».

Todo buen español debe contribuir a tan humanitaria obra, aportando el mayor número posible de libros y revistas.

Los donativos se entregarán en las Jefaturas Provinciales de Prensa y Propaganda de los Gobiernos Civiles.

## En La Reguera nuestros soldados consiguen una señalada victoria

El enemigo empleó tropas seleccionadas de la C. N. T. con las que se llegó al cuerpo a cuerpo

### La aviación nacional destruye la roja de Santander y los campos de aterrizaje

(SERVICIO EXCLUSIVO DE «EXTREMADURA»)

Grado.— Poco después de las tres de la madrugada nuestras baterías comenzaron a sonar con gran insistencia. Cada una una lluvia de bombas hacia más agudo el silbido de los proyectiles. Las bombas de mano acaban de interrumpir nuestro sueño. Se oían a distancia las explosiones, secas y continuadas.

No nos llevó mucho tiempo el discurrir para darnos cuenta de la situación. El enemigo estaba atacando la loma de «La Estaca», posición bravamente conquistada por nuestros soldados en la tarde anterior.

Así era en efecto. El sistema de contraatacar rápidamente a las posiciones perdidas era puesto en práctica una vez más esta vez con una victoria desahogada en las últimas intervenciones. Se conoce que la pérdida de «La Estaca» causó mal efecto en el mando bochevique, porque rápidamente dispuso el ataque con sus más preciosas unidades de choque. Nada menos que dos batallones de voluntarios de la C. N. T. recontratados entre lo más fiero de campo anarquista, fueron dispuestos para conquistar la loma.

Una preparación artillera anunció la ofensiva roja; preparación artillera que pesó en seguida que nuestros cañones respondieron con eficacia. Y seguidamente el asalto, aprovechando la noche, y, principalmente, la densa niebla, que impedía toda visibilidad a menos de veinte metros.

No se portaron mal los milicianos anarquistas. Contra su costumbre, fiados en esta falta de visibilidad, salieron de sus trincheras y llegaron hasta muy cerca de las nacionales. El choque fué tremendo y la resistencia de los nuestros, magnífica. Hablaban con violencia las ametralladoras y, en algunos momentos, se llegó al cuerpo a cuerpo.

Mientras el terreno era disputado con durezza, los artilleros españoles

batian todo el campo enemigo, disolviendo cualquier intento de concentración de fuerzas de reservas. El resultado, satisfactorio, no se hizo esperar. A las diez y media los batallones anarquistas abandonaban el terreno, matados y perseguidos por la magnífica bravura de los soldados de España, dejando en nuestro poder más de cincuenta muertos con municiones y armamento, varios fusiles y diverso material de guerra, abandonado por una precipitada huida.

Fue una prueba para los conquistadores de «La Estaca»; pues, a las pocas horas de estar en la posición, hubieron de resistir un ataque durísimo, llevado a cabo por unas fuerzas de choque adiestradas y bien provistas de armamento. Un exito franco que prueba dos cosas juntamente: el valor de nuestros soldados y la rapidez de sus servicios de información, que, en menos de dos horas, supieron dejar afortunadamente establecida la nueva línea en una posición adecuada de conquistar; de la suerte, que el rápido contrataque del enemigo se estrelló contra la fuerza y solidez de ésta.

El castigo marxista fué de tal naturaleza, que en el resto del día no se oyó un solo disparo en todo el frente, ni siquiera los clásicos y acostumbrados bombardeos sobre Oviedo. Quizá por aquello de que la tranquilidad era inanca.

### Nuestros aviones son buenos absolutos del aire en Santander

Aguliar de Campo, 10.— La noticia saliente es el predominio de la aviación nacional que recorrió toda la provincia de Santander sin que los aviones rojos deieran acto de presencia. Los que en mayo se atrevieron a volar fueron cazados y derribados en las cercanías de Santander por nuestros aviones.

La batalla aérea fué presenciada por los socialistas, que creyeron que los aparatos derribados eran nuestros y esperaron a los platos pistoles en mano y con el puño cerrado.

Cuando vieron que los aviadores derribados no eran reaccionarios como suponían se convencieron y enteraron que el predominio en el aire es también de Franco.

Desde aque día nuestros aviones de bombardeo y caza llegan a todas partes de la provincia cuando y como suponían se convencieron y enteraron que los rojos aviones han inutilizados los rojos grandes rampas de que disponían los rojos. Hornos y la Albeñilla, en los que hoy nos tan profundos que hacen imposible su utilización.

Personas pasajeras a nuestras filas en que nuestros raids sobre Santander causan un espanto horrible en los rojos que a pesar de saber que nuestros pilotos solo bombardean objetivos militares, saben también que no tienen aviones que les defiendan.

Sólo dos campos pequeños en los que los aterrizajes son difíciles y quedan, los de Arillas y Mostarés. Los aviones marxistas no saldrán a paso de los nacionales por que ningún dirigente se atreverá garantizar la ausencia en los cielos de Santander de los aviones nacionales.

### Lecciones de Primera Enseñanza por Maestra Nacional

Clases particulares, en su domicilio

Margallo, 10.— Cáceres

### Mijajas, Mis Madrid 1937

Madrid.— Los madrileños a pesar de la difícil situación porque atraviesan no han perdido los rasgos de buen humor tan característicos en ellos.

Cuando Mijajas se mostró ufano con su gran Cruz Laureada, lo bautizaron inmediatamente con el mote que hoy corre de boca en boca, de «Mis Madrid 1937».

### PELUQUEROS

Pedid «Radiofix» para todos los aparatos y sistemas y «Antinea» para sin ellos. Laboratorios Carasa, Rentería. (Guipúzcoa).

## Los dirigentes vascos fusilan a los familiares de los evadidos

En los comedores de F. E. T. y de las Jons, se da de comer a dos mil mujeres e hijos de rojos

### Persiste el temporal de lluvias en Vizcaya

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Vitoria, 10 (2 madrugada). Por (teléfono). — No se advierten barridos de que el tiempo vaya a cambiar. Se ha acentuado el mal tiempo y las lluvias son más persistentes y terribles, por lo que la actividad bélica está paralizada por completo. Es una prueba durísima para nuestros soldados, que tienen ansias de pelear y de acortar las distancias con Bilbao.

Pero dejemos el tiempo, si quiera sea el que absorbe la inquietud del momento; habemos hoy de documentos de la zona roja. Me he referido más de una vez a la decomposición en ella existente. Testimonios nos llegan suficientes para confirmar esto en los milicianos que se pasaron a nuestras filas corriendo mi peligro; peligros no sólo para ellos, sino para sus familiares, que quedaron entre los rojos.

He conversado con dos obreros de Bilbao escapados de un batallón separatista. Uno de ellos, con voz emocionada, me decía: «Seguramente han matado a mi padre». Traté de disuadirle y me replicó: «Sólo el terror nos detenia, sino se hubieran quedado ya solos; como no pueden castigar a los que se evaden, toman represalias con los familiares. Esto fué lo que me hizo esperar diez meses. Pero mi padre me dijo: Véte con los tuyos; yo soy ya viejo y poco me importa la suerte que pueda correr. Y, por esto, puse en práctica lo que esperé hacer diez meses».

Puse algo en cuarentena esto que dicen muchos de los vizcaínos que se pasan a nuestras filas, aunque está de acuerdo con otros testimonios; pero hoy he podido confirmarlo. En mis andanzas por estas tierras he recogido un documento completo del jefe de la segunda compañía del Batallón 106, compuesto por gentes campesinas de este frente de Vizcaya, y hoy lo reproduzco. Se trata de un documento a máquina y sin fecha que copiado tea mente dice:

«A continuación tengo el gusto de trasladar un oficio recibido del jefe de la 2.ª sección que dice así: «Habiéndose dado algunos casos de desertores de parte de los batallones de este sector entre los individuos del reemplazo que prestan servicios como soldados, en lo su esivo se servirá disponer, que por los capitanes y oficiales de este batallón, tanto con residencia en Plana Mayor como los destacados en posiciones se proyecta a tomar nota de todos los individuos con expresión de su residencia, familia y domicilio de ésta, incluso la casa de parentes o que es una y una vez he ho esto se les advertirá la responsabilidad en que incurran por los actos arriba expresados que en la imposibilidad de hacerlos efectivos en aquellos que desertan se llevará a cabo en sus familiares a quienes se les exigirá inmediata cuenta por no haber sabido inculcar en el soldado las altas virtudes ciudadanas que deben adornar a todo buen ciudadano que en os momentos actuales y por mandato de las circunstancias ha sido llamado a defender con las armas en la mano las libertades del pueblo y el país de una invasión extranjera».

Así mismo, diariamente durante la lista se dedicará una exhortación breve al cumplimiento del deber para que no haya que lamentar más casos de desertión.

Hay un sello verde que dice: Cuervo del Ejército del Norte. Jefe del Batallón 106. Santander.

Definitivo que pueda producirse nada más bárbaro que lo que refleja este documento en el que se extienden las represalias por un acto libérrimo de un individuo a todos los familiares de los evadidos, sistema novísimo de revisión del Derecho penal en los pueblos civilizados.

Los «cabecillas rojos» han encontrado, sin embargo, otro procedimiento para poner coto a las desertiones. En los parapetos, en las centinelas, en cada puesto, hay siempre dos de servicio; si uno deserta, el otro es responsable y se le fusila sin formación de causa. Y ya han fusilado varios por este motivo.

Ya tienen las labores extranjeras materia donde emplear sus humanitarismos.

Mientras tanto los comedores de Falange Española Tradicionalista y de las Jons asisten con dos sucesivas comidas a cerca de dos mil personas, mujeres e hijos de separatistas y marxistas que abandonaron a los suyos para empuñar las armas contra nosotros.

Así son ellos y así somos nosotros. Tan profunda diferencia hay entre la España marxista y la España de Franco, que con las armas lucha por la salvación nacional.—LOGOS.

LECTOR: Si eres combatiente por España no tires este periódico; dalo a leer a tus compañeros o léeselo tú.

## Se hunde el barco rojo «Granada», con material de guerra

### Nuevas batallas entre anarquistas y comunistas en Aragón

Salamanca.—Indalecio Prieto pre para una moción para declarar fuera de ley las organizaciones sindicales acratas, para conceder el monopolio del crimen a los socialistas. También aspira a formar un ejército al que esté sometido el pueblo, para exterminar a los anarquistas.

Madrid.—El «Heraldo» desconfia de la actitud de Francia e Inglaterra y declara que una solidaridad efectiva únicamente la han encontrado en México y Rusia.

Barcelona.—A tal punto ha llegado la gravedad de la situación por la lucha contra los anarquistas que Companys ha relevado las fuerzas de las fronteras.

Valencia.—Llano de la Encomienda ha sido nombrado jefe del ejército rojo de Vizcaya y Gabriel Uribarri de Santander y Asturias.

Barcelona.—El pallebot «Granada» se ha hundido al chocar con una mina cuando conducía material de guerra para los rojos de Valencia.

Roma.—Se reciben noticias procedentes de París dando cuenta de haberse agravado la situación en Cataluña. En el frente de Aragón se han producido nuevas batallas campesinas entre anarquistas y comunistas, de las que han resultado numerosas víctimas. La Generalidad ha tomado severas medidas para impedir que las noticias lleguen a la retaguardia roja.

Zaragoza.—Cada día es mayor el número de marxistas que abjurán de sus errores y se pasan a las filas nacionales.

## CACERES - PLASENCIA

Servicio diario en magnífico ómnibus

SALIDA DE CACERES (Autovías del Oeste) 3 tarde

SALIDA DE PLASENCIA (Empresa Sequiera) 9 mañana CACERES

## Cazadoras - Cueros - Guantes - Paraguas

EL MEJOR SURTIDO

MENDIETA

## uis Infante

Especialista en enfermedades de NARIZ,

GARGANTA Y OIDOS

Plaza Mayor, 49, 3º

Teléfono, 392. CACERES

Consulta diaria de 11 a 1 y de 4 a 6